

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.“

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők: **A ref. lelkesül lak.**

Bérmertelen levelek csak ismert kezekből fogadtnak el. A kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadó-hivatal.

hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszólamlások küldendő: **Nagyter 136. sz. a.**

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasálos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr. Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.

A nyilt-törben minden három hasálos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megfizetésénél, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

A t. cz. előfizetőkhez.

Az évnegyed vége feljárnán, vagyunk bátrak évnegyedes előfizetőinket figyelmeztetni az előfizetési pénz beküldésére, hogy a lap szétküldésében akadály ne történjék.

A t. cz. közönség meggyőződhetett ez évnegyed alatt a felől, hogy lapunk bár sok küzdelemben ment keresztül egy pillanatra sem ingadozott! Kitzűzött elveitől, melyek a legnemesebb értelemben vett humanismus, önzetlen hazafiság és szabadelvűség, egy pillanatra sem távozott; érintett, megvitattott minden megyei mozzalmakat; foglalkozott városi legérdekesebb ügyekkel; tért nyitott a nepnevelési kérdések megvitatására! Érdekesség, változatosság, közhasznosság, szóval szellemi tekintetben lapunk az új év negyedben örvendetes haladást tett.

És ezt nem csak a több oldalról hozánk intézett elismerő s buzdító nyilatkozatok igazolják, de azon körülmény is, hogy előfizetőink száma folytonos emelkedésben van. Az év kezdetén ugyan a helybeli verseny lap megjelenése miatt a városban vagy harminczczal apadt előfizetőink száma, azonban annyival inkább nőtt a vidéken, s a helybeliek is lassankint gyengylítették úgy hogy most már alig van a városban is a mults ez évi előfizetők száma között egy pár különbség.

Mindezek édes biztatás és vigasztalás nekünk, s e körülmény arra ösztönöz, hogy annál inkább megfellejünk a t. cz. közönség kívánalmainak.

Figyelemreméltó körülmény az is, hogy lapunk ugyan oly nagyságban s ugyanannyi ártért jelen meg most is, mint az előtt, holott vannak sokkal szűkebb keretű lapok, melyek 5—6 forintig emeltek ez idén az előfizetési díjat a nyomtatási szerelvénnyel drágasága miatt. Ez mutatja, hogy a társulat nem nyereszkedik, sőt ha szükség kívánna, anyagi előzatra is kész lenne a lap fenntartása érdekében.

Előfizetési díj: mint volt, egészévre 4 frt, félévre 2 frt, évnegyedre 1 frt, Nyiregyháza mart 22. 1874.

A lapkiadó-társulat.

Husvétban.

Nagy nap! a feltámadásnak napja te! Támaszd fel szívünkben a jobb jövőnek hajnalbórárt!...

Nehéz időköt éltünk keresztül! Elhomályosult napunk, sötét felhők tornyosultak egünkre, lábaink alatt megingott, megrázkódott a föld! Hosszura nyultak a nagypéntek gyász viharai felettünk.

Nem hiányzottak Judások, kik a legnemesebb eszméket, melyek a világ megváltására küldettek csókkal elarúlák, aztán kiszolgálták a szolgálk kezébe, hogy kereszt-re feszítsék azokat!... Pénz volt a csábító kigyó akkor, pénz, haszon, csillogási vágy a csábító kigyó most.

Ez a világ hatalmas bálvány Istene!... És soha még oly messze ki nem terjeszté uralkodási hatalmát mint most! Most a hősi

nem feltékenyek többé fegyvereik tisztaságára! mit még soha gyalázat nem illetett, azt most kirántják nem meggyőződésből, de — pénzért!... A fényes csillagok, kik egykor lelkesítőleg és vezérlőleg fényltek, világoltak le utánkra, nem sokat törődnek többé fényök tisztaságával, szinteserleltek! Multjok fényét és dicsőségét aladták — pénzért!

A pénz hiában nagyhatalmasság!... És napjainkban nincs többé semmi, mely eladó nem lenne, ha árát becsületesen megfizették. S éppen azért mivel ily nagy a kereslet folyvást újabb és újabb kereskedelmi cikkek jönnek forgalomba, oly szent s az előtt elidegeníthetlen kincsek, t. i. melyeket elődeink többre becsültek ezüstnél, aranynál, gyémántnál, mindennél a világon még az életnél is! Ezen drága elidegeníthetlen kincsek valának az elhűvés, jellem szilárdság, hazafiság. Most ezek mind beváltak s kész pénzzel fiztetnek a vásári világ pénzpiaczain!

Hazugság és ábránd minden! Való csak a pénz; ez korunk jelszava!

A társadalom élén oly példák és intézmények állanak, melyek jogzimet adnak az önzésnek, az erkölcselenséget a corruptiót a világ trónusára emelik! Lehet-e várnunk, hogy az emberek eszmékért, elveikért, nemes gondolatokért hevüljenek, önzéstelenül, önfeláldozólag küzdjenek az emberiség, haza, vallás, tiszta erkölcs emelésére ott, hol haszon, fény, előmenetel, méltóság a jelszó! hol ezekért küzdenek álaraz alatt és álaraztalanul kevés kivétellel mindenek!??

A nagy eszmék és gondolatok, melyek egykor átmelegíték a világot az első nagypéntek gyász eseményeinek uralma alatt állanak. Keresztre vannak feszítve, vagy elvanak temetve! S a sir száján nagy kő sulyosul; az önzés nehez és mozdíthatlan köve! Kimozdítja el e követ a sir szájáról!...

De nem! a feltámadásnak örömmünepét ne zavarjuk tovább az elkeseredés panaszos hangjaival!

A tavaszi szél susog, az elfolyott élet kikel önmagából mint a tavaszra vált természet. — A magvak megmozdulnak... A sírhalom felett füvek zöldülnek, virágok mosolyognak!... A nagy szellemek átnyulnak az időkön s lelkeikhez életről beszélnek... Az elnyomott igazság csak egy új világta-vaszra vár, hogy új szintadhaszon a világnak, óhajtott boldogságot az emberiségnek!

Nagy nap! A feltámadásnak napja te! Támaszd fel szívünkben a jobb jövőnek hajnalbórárt!...

KÖZÜGYEK.

A tanítók ügye: a nemzeté és a társadalomé is.

A tanügybarátok ez év kezdete óta egy eszmével foglalkoznak, melyet tudomás szerint György Aladár a „Hon“ tanügyi rovatának vezetője, vetett fel először a közönség előtt. Ez eszme: egy egyetemes tanítógyűlés tartása.

Alig tétett közö a lapokban ezen indítvány, azonnal megindult a mozzalom mellette és ellene. Azok szerint, kik a hegeli elvet pártolják, t. i. hogy a tanítókra nézve is jól van minden úgy, a mint van, perze nincs szükség az egyetemes tanítógyűlés megtar-

tására; de a kik a tanítók állapotát nem látják oly rózsás színben, s az iskolai ügyek menetével nincsenek egészen megelégedve, azok meg igenis égető szükségnek tartják a gyűlés összehívását.

S csakugyan az eszme pártolónak sikerült is az ellenvéleményeket indokaikkal háttérbe szorítani annyira, hogy a második egyetemes tanítógyűlés megtartásáig ma már biztos kiáltása helyezhetjük Még pedig ha Budapesten megtartani egyáltalában nem lehetne — mi ellen ez idő szerint nincs semmi akadály — azon esetre a czeglédi egylet már megígérte, hogy az egyetemes gyűlés tagjai Czegléd városában szívesen látott vendégek lesznek.

Sőt ennél már tovább vagyunk. Az egyetemes gyűlés szervező bizottsága is meg van választva, melynek elnöke Molnár Aladár. E bizottság több ülést tartott az ideig is. S ott a nagy gyűlés megtartásának módozatai és a tanácskozás tárgyaitól, melyeket majd a nagy gyűlés elé terjeszzenek tüzeten értekeztek. Megérdemlik ezen fontos tárgyak, hogy a mi lapunk olvasóinak is tudomására hozassanak. A régebben kitűzött tételék a szervező bizottság módoztatásai szerint így hangzanak:

1. A néptanítók nyugdíjazása, özevgyeik, árvaik gyámoltatása s ennek módozatai; 2. A tanítók kezelése; 3. a tankönyvek és taneszközök meghatározásának módoja; 4. a tanterv részletes megállapítása s a tananyag csoportosításának kérdése; 5. ismétlő iskolák s felnőttek oktatása; a népiskola viszonya a középtanodák s szaktanodákhoz.

Ime ezen fontos kérdések vannak a tárgyalásra kitűzve. A szervező bizottság mostanában abban fáradozik, hogy e kérdéseket minden tanítói együletnek hivatalosan megküldje előleges megbeszélés végett, hogy így a gyűlésen megjelenők tájékozva legyenek már előre is.

A fővárosi, nemcsak hanem vidéki lapok, egyletek, egyes tanáriak stb. nyilatkoztaik már e gyűlés megtartása felől. — Illo, hogy lapunk is, mely egy részről közmívelődési érdekek szolgálatában áll s ez egyik jelszava, tehát mondom illo, hogy e kérdéssel szemben állást foglaljon. Ez szerintem nem lehet más, minthogy a tervezett második tanítógyűlés még ez évben megtartassék, és pedig Budapesten.

Mielőtt a meggyekben létező — s a nagygyűlés megtartásáig netalán véglegesen szervezkedő — egyletek a fentebb írt kérdéseket tárgyalás alá vehetnék elmondom okaim közül a fontosabbakat, melyeknél fogva én az egyetemes tanítói gyűlés megtartását sürgetem.

Három okot említek fel csak, hogy hosszadalmas ne legyen. S remélem, hogy e három ok minden olvasóimat arra fogja bírni, hogy ama nagy gyűlés megtartását velem együtt sürgesse. — Ez okok: 1. a tanítói nyugdíj kérdésének mielőbbi megoldása; 2. a tanítói kezelése, felekezeteknél általában a tanítói fizetés kézbesítése; 3. a fizetés emelése. A két előbbi meg van a szervező bizottság által kitűzött kérdésközött is. Az utolsó — 3-ik — nincs; pedig szerintem e harmadik kérdés fontosabb talán mindenkinél.

Közutudomású dolog, hogy a mult évben a néptanítók nyugdíjazása, özevgyeik s árvaik gyámoltásának kérdése törvényjavaslattal alakjában már kikerült az illető miniszteri bureauból s a lapokban vita tárgya lett. — De egyszer csak hogy, hogy nem az egész kérdés feltehető, eltussoltatott, mint ilyen fajta anyyi más kérdés.

Ha a tanítók magok és a társadalom fel nem áll e kérdés mellett, a kormány felől bizony elpihenhet ez az Isten tudja meddig! Mert szerencsétlen hazánkban a tanítók és a tanítók kérdése minden más tárgynál, még a 67-ki kiegyezésnél is fontosabb mindenki előtt, csak a kormány előtt nem. Minthogy azonban a tanítói nyugdíjazásról más alkalommal külön cikkben szándékozom egyet-mást elmondani, most erről nem többet. Anyit még is mondok, s ebben rejlik indokom sulya, hogy ha a kormány maga nem mozog, a tanítóknak s a társadalomnak kell a kormányt erre felhívni.

Ez nyomatkozásban nem tehetik, mint egy egyetemes tanítói nagy gyűlés határozata által.

Ha a nyugdíj sürgetésének szükséges voltát elismerjük, már csak ennek eszközölhetése is elegendő ok egy nagy gyűlés megtartására nézve s én elállhatnék a szótól, illetőleg letehetném tollamat. De a tanítói tekintély és tanítói önbecszeret fenntartása végett, a tanítói kezelése s felekezeteknél a tanítói fizetés kézbesítésének mikéntje is kívánja a sürgős intézkedést, mely legalább az indítványt — mivel ennél többet a nagy gyűlés nem tehet — az e tekintetben eljárásra nézve.

Nagy városokon s nagyobb, rendezettebb és gazdagabb egyházakban, hol a város, vagy az egyház közpénztárából adják ki a „fixumot“ e kérdést nem is ismerik; vagy ha igen, hát csak hírből. De a provincián hol az ugynevezett „belső emberek“ a fizetésnél a gyűlés, kondás, kovács és a többi ilyen kénvítés — más

A magyar-német erdőipar egyesület

közzé teszi, hogy Tokajban és Szolnokon a „Sepper és Satori“ cégtől átvett s ujonnan berendezett gőzfűrészeik folytonos működésben vannak; ugy e helyeken valamint a következő állomásokon :

Nyiregyházán, Ujfehértón, Debreczenben, Szerencsen, Miskolczon, Súlyón és Fegyverneken dusan felszerelt raktárai megnyitottak.

Felhivatik tehát a t. cz. közönség figyelmé arra, hogy e helyeken min. dennemü vágott és szálfanyagok eladásra készen állanak, rendkívüli megrendelések pedig gyorsan és pontosan teljesítettek.

E faárak kitünő minősége s a lehető olcsó árak minél több megrendelést engedvén remélni, a t. cz. közönségnek tisztelettel ajánlja

Huszthon, 1873. szeptember 30-án

(12-7)

az igazgatóság.

Műkertészeti hirdetés.

Mindenféle új kerti munkára vállalkozom különféle díszbokrok-
kal ellátva. Továbbá kaphatók nálam magasban ojtott rózsák:

2 láb magasságuk ára 50 kr.
3 „ „ „ 60 „
4 „ „ „ 80 „

Minél tömegesebb megrendeléseket kér Turán Szentimrey ur udvarában.

Kiss György,
műkertész.

Ad. 2156. tk. sz.
1874.

Árverési hirdetmény.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként Burger Jeremiásnak, Szomjas József ellen végrehajtási ügyében utóbbtól végrehajtás alá vont s a t. Dadai 459. számú tjvk A+1. sorszám alatt bevezetett következő ingatlan és pedig 198 hold 444 □ öl területű tagos birtok az 1874 május 28-ik és szükség esetében az 1874 június 30-ik napján délelőtt 10 órakor t. Dada község házában tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Feltételek: Kikiáltási ár 25840 frt. o. é.
Bánom pénz 2584 frt. o. é.

Vevő a birtoknak azonnal birtoka és használatába lép.

A vételár fizetendő 3 egyenlő részletben, és pedig az első részlet a leütéskor azonnal, a második részlet 3 hó s a harmadik részlet 6 hó alatt, esedékes 6% kamatokkal.

Azon jelzálogos hitelezők, kik a bíróság székhelyén vagy ennek közelében nem laknak ezennel felszólíttatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett a hatóság székhelyén megbitottat rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező a hivataltól kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Egyideűleg felhivatnak mindazok is kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, igénykereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, nyujtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a nyiregyházi kir. tszék tkvi osztályának 1874 mártius hó 21-én üléséből. (3—2)

Papp László
s. tk. vezetők.

Eladó birkák.

Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy 200 db. kitünő faju birkáját eladóvá tette. Venni szándékozók jelentkezhetnek Nyiregyházán saját lakásán, pazonyi-utca 765-ik szám alatt.

Özv. Kólesál Józsefné.

T. cz. Kessler Erzsébet
sz. kir. porosz vizsgázott operateur-
nőnek Berlinből.
Pesten.

Igen tisztelt asszonyság!

Örömmel jelentem, hogy orvossága használata folytán a felette fájdalmas tyukszem barátomtól megszabadultam, fogadja ebbeli tüdővöltemet és elismerésemet de van egy igen jó barátom, ki szintén ily nyavalyában szenved, s ohajt szabadulást, azért kérem az én nevem alatt, legyen szives első posta fordulattal 1 doboz tyukszem elleni orvosságot küldeni.

P.-Dobos, novem. 16. 1873.

Tisztelője

Rácz István, m. k.
p.-dobosi plebános.

(6-6)

Nincs többé tyukszem.

Biztosan ható, teljesen méregmentes tyukszem-irtó tapasz, egy doboz 1 frt és 1 frt 50 kr. postán küldéssel 20 krral több. Kapható Pesten: lakásomon, a „Nemzeti szállodában“, Nyiregyházán Bertalan Pál ur gyógytárában.

Kessler Erzsébet.

A legjobb minőségű építési kövek lehető jutányos áron.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Szerencs mezőváros határában fekvő saját kőbányámban minden néven nevezhető kőbányák árjegyzékénél jutányosabb áron kaphatók minden igényeknek megfelelő kitünő minőségű építési kövek. — Árjegyzék a következő:

Falbavaló kövek kubik öle, Nyiregyházáig szállítva 31 frt.

Faragott kövek kubik sukkja bármily nagy mennyiség 1 ft 20 kr. járdá kövek □ sukkja 70 „

Utánvételeket bérmentes levelekben elfogad. Szerencs mart. 3-án 1874.

Horváth Lajos,
Szerencs város főbírája kőbánya tulajdonos.

Árverési hirdetmény.

A magyar kir. sótvásó jószágigazgató-ságnak ez évi 641. számú magas rendelete folytán, a tokaji m. kir. kincstári uradalomhoz tartozó rakamazai határban fekvő 288 ¹⁰⁰⁰/₁₀₀₀ holdnyi juhászaházi és strázsadombi erdei szántóföldek folyó évi ápril 1-jétől 1876. október 1-ig fog bérbeadni, ennek eszközlése végett, alulírott hivatal irodájában folyó évi ápril 14-ének reggeli 10 órájkor nyilvános árverelés fog tartatni, melyre a vállalkozók 10% bánatpénzzel ellátva meghivatnak.

Az árverés megkezdéséig szabályszerűen kiállított zártajánlatok is elfogadhatnak. Az árverési feltételek alulírott hivatal irodájában megtekinthetők.

Tokaj 1874. mártius 27.

M. kir. urad. gazdászati hivatal.

Ajánlkozás.

Alulírott, ki 13 éven át egy tekintélyes üzletben részben mint szeszlovő, továbbá pedig mint könyvvezető és ismét működött, ajánlja magát hasonló minőségben helyben vagy a vidéken jövő Szt.-Györgynaptól alkalmaztatni.

Megkeresések „I. W. Nr. 10 Nyiregyháza poste restante kéretnek intézteni. (2-1)

Előfizetési fölhívás.

1874. január 1-én új előfizetést nyitottunk a „SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ“

harmadik évfolyamára,

mely

minden huzás után havonként

2—3-or jelenik meg.

Egészévi előfizetési díj:

Budapest számára díjmentesen a házhoz hordva 2 frt.

Az osztr.-magyar tartományok számára díjmentesen postán küldve 2 frt.

Német-, Olaszország, Dunafejedelemségek,

Szerbia és Svájc számára 2 frt 50 kr.

Ujonnan jelentkező előfizetőknek a már megjelent számok még rendelkezésre állnak.

Hirdetések olcsón vétetnek fől.

A „sorsolási tudósító“

Kiadó hivatala

Budapest, bálvány-utca 9. sz.

Ifj. Hartstein Ignácznál jó minőségű
tölgyfának
öle 9 frt.

(5-2)